

封关·按下启动键

海口日报

封关后，货车出岛怎么走？

海峡股份解读货运通关流程

本报12月19日讯(记者吴雨倩)12月18日,海南自贸港全岛封关正式启动。货运通关流程有何新变化?货车司机如何高效、顺畅出岛?

海峡股份相关负责人介绍,个人进出岛仍凭身份证等有效证件,无需额外审批;无论是私家车、货车还是新能源车,正常运输需求均不受限制。普通车辆只需配合规范查验即可。

今年9月15日,海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场正式启动试运行,并成为海口新海港和铁路南港出岛货车的统一出岛通道。12月18日,海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场正式启用,所有出岛货车必须提前预约,并在预约短信约定的时间内抵达。

海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场最大的亮点之一,是实行“货物分类、车道分流”的智能化查验模式。不同类型货物,将进入专属的查验通道,实现“各行其道、快速通关”。根据现场标识牌的提示,已预约车辆走二层专用通道,非监管货物走1—7号通道,监管货物走8—9号通道,异常车辆配合人工复核。

据介绍,货车司机需在“琼州海峡轮渡管家”“新海港”微信公众号或“轮渡管家”APP/小程序进行预约登记,选择日期、航班,准确填报车牌号、车辆类型、货物类别、数量、目的地等信息,特种车辆需按要求报告。建议司机提前24小时预约,并按照提示时间抵达港口;若为外省柴油车辆,需先通过“海易办”小程序完成进岛登记及车辆通行附加费缴纳,监管货物需随车携带相关凭证并提前完成“单一窗口”申报,按要求上传相关凭证。车辆安检过磅后,司机可通过微信公众号推送订单完成线上缴费操作,无法线上缴费的可到货车售票大厅窗口办理。

海峡股份相关负责人表示,接下来将持续通过优化程序、科学规划,实现与货车运输企业的系统对接,让企业在货车运输安排阶段就能直接获取港口预定信息,实现运输计划与港口通关的无缝衔接。同时,利用大数据和人工智能技术,为货车司机提供更加个性化的服务,如根据司机的运输路线和习惯,推送最优的预约时间和通行方案,不断提升货车通关效率与服务体验。

泰国作为主宾国亮相旅交会 丰富活动展现旅游软实力

本报12月19日讯(记者雷蕾)12月19日,泰国作为主宾国亮相在海口举办的2025中国国际旅游交易会。

在本届旅交会上,泰国国家旅游局设置了300平方米的展区,汇聚多家面向中国市场的泰国旅企、旅行社及航空公司,与中国买家开展商务洽谈。同时,通过泰式按摩展示,泰拳表演,香包制作、泰式点心微雕等泰国手工艺DIY体验,以及“泰国王室御用传统服饰”和“现代泰装”时装秀等多元文化活动,展现泰国文化魅力与旅游软实力,持续强化中国市场对泰国旅游安全标准、服务能力及整体产业成熟度的正面认知。

泰国国家旅游局局长塔帕妮·吉萨蒂沛汶表示,海口在经济发展、交通条件和旅游消费能力等方面具备显著优势,泰国在相关旅游产品和服务供给方面具备成熟优势,能够有效满足市场需求;此次以主宾国身份参与中国国际旅游交易会,希望能进一步增强中国市场对泰国旅游的信心,扩大高质量中国游客赴泰规模。

除参展外,12月18日泰国国家旅游局还与海口市旅游和文化广电体育局及同程旅行签署了旅游合作意向书,就深化战略合作,提升旅游产品与服务认知度、推动双向旅游发展及全面联通中泰旅游线路达成共识。同期,泰国国家旅游局还与中国市场12家重点旅行社及海南航空、九元航空2家航空公司开展对接洽谈,拓展联合营销与航线合作机会。



泰国展位上陈列的微缩水果模型。

本报记者 康登淋 摄



12月19日,在海南国际会展中心,观众在海南展区白沙展位参观了解。本报记者 康登淋 摄

一站式游遍海南 方寸地万里山河 2025旅交会在椰城奏出国际旅游交流交响乐

12月19日,2025中国国际旅游交易会在海口开幕。这一首次落户海南的国家级国际性旅游展会,成为了展示当前世界旅游新潮流、新趋势的大舞台。本届旅交会会期3天,其中12月20日至21日将面向公众开放。□本报记者 祝勇

沉浸式感受海南

作为东道主,海南是本届旅交会的焦点之一。位于3号馆的“阳光海南展区”推出生活市集,现场汇聚36个特色摊位,划分为地道风物、匠心手礼、非遗新造、创意潮流四大板块,涵盖各地特色美食,以及海南黄花梨、沉香、紫金陶等特色手信,将全岛好吃、好玩、好看、可带走的,统统“打包”呈现。

其中,在地道风物板块,海南各地风味争“香”斗艳——酸辣开胃的陵水酸粉、皮滑肉嫩的文昌鸡、焦香诱人的临高烤乳猪、粉糯香甜的桥头地瓜、醇香浓厚的保亭山兰酒,还有定安粽子、澄迈福橙、屯昌黑猪肉干……一场“全岛宴席”在这里开宴。

山歌高亢,舞蹈欢快。当天上午,海岛文艺盛宴在市集中央上演,

引得观众驻足观赏。这里有最地道的海南韵味——既有轻盈的《打碗舞》、悠扬的《久久不见久久见》、灵动的琼剧、热情的儋州调声等传统节目,也有充满活力的现代歌舞,参观者在此可以感受到海南文化的澎湃生命力。

此外,海南展区创造性地将海南18个市县融入六大主题旅游线路组团,实现了从“点状呈现”到“线面结合”的升华。在“城市休闲与航天研学之旅”组团,观众可感受海口骑楼老街的历史韵味,通过多媒体装置体验火箭发射的震撼;而“活力运动与医疗康养之旅”组团则展示冲浪板、帆船等运动元素与博鳌乐城国际医疗旅游先行区的先进康养理念。创新的展示手法,让参会者能够沉浸式体验海南作为“中国自贸港·世界度假岛”的独特魅力。

2号馆的文旅融合展区则上演了一场跨界创新的“狂想曲”。既有

自广东的参展商张渊表示,海南展馆既好吃又好玩,明天还将继续来这里打卡。

全景式体验潮流

本届旅交会国际参与度创下历史新高。展馆内,超过100个国家和地区的旅游机构、旅行商搭建起各具特色的展台。展会现场,不同语言的交流声、文化表演的音乐声和观众的赞叹声交织成一曲国际旅游交流的交响乐。

在1号馆境外展区,东南亚展区飘来冬阴功汤的酸辣香气。共建“一带一路”国家展团中,哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚五国联合展示,古老的丝绸之路以现代旅游产品的形式焕发出崭新魅力。

2号馆的文旅融合展区则上演了一场跨界创新的“狂想曲”。既有

故宫博物院、秦始皇帝陵博物院等文博界的“国家队”,也有泡泡玛特、《黑神话:悟空》等潮流IP、热门游戏的跨界展示。象山影视城、青岛东方影都等国内知名影视基地亮相,更为观众打开了“穿越”的大门。

4号馆和5号馆的境内展区,为观众呈上一幅“中华锦绣山河图”。四川展馆带来熊猫玩偶、广西展馆献上特色山歌,重庆展馆以层叠设计复刻山城地貌与两江交汇盛景,将自然底色与现代质感完美融合。

此外,重庆还会同成都、西安、杭州、深圳、海口、广安等城市推动澜湄旅游整体推介首次亮相旅交会。各地亮出“看家本领”,通过特色实物、非遗表演和数字化演示,让观众无需远行,便能在方寸展馆内“游遍天下”,感知祖国大地丰富多彩的自然与人文风情。

海南自贸港绿色低碳国际合作示范区管理局揭牌成立

本报12月19日讯(记者周坤)12月18日,海南自贸港绿色低碳国际合作示范区管理局在海口江东新区揭牌成立,海南临空产业园区开园仪式也在位于临空经济区的航空科技研发基地举行。

示范区管理局作为海南自贸港深化绿色发展与国际产业协同的核心平台,目前已聚集一批国内外标杆企业进驻,覆盖航空科技、现代物流等关键领域。海南临空产业园区是海南自贸港绿色低碳国际合作示范项目的启动区,已吸引多家国内外相关产业头部企业入驻与合作。

下一步,示范区管理局将以此次揭牌为起点,抓机制落地,确保园区高效运转。抓要素保障,拿出真招实策,让企业在海口办事“只跑一次、一次办成”。抓产业落地,全力推动标志性项目尽快落地见效,把示范区打造成自贸港绿色发展的鲜活样板、产业升级的重要引擎。加快打造“两个基地”,集聚和配置全球资源要素,助力高质量共建“一带一路”持续走深走实。

省商务厅副厅长张春宣,市委常委、副市长陆敏等参加。

2025年度“海口好人”名单公布

本报12月19日讯(记者周慧)12月19日,由中共海口市委宣传部、中共海口市委精神文明建设办公室组织开展的2025年度“海口好人”评选活动,正式公布获评名单。经各单位及群众推荐、组织初审、专家评审、征求相关部门意见、社会公示等环节,黄田睿等23名个人(含1个集体)获评2025年度“海口好人”。

其中,海口市秀英区人民法院法警大队辅警黄田睿等4名获评助人为乐类“海口好人”,北京大学附属中学海口学校体育教师吕强等5名(含1个集体)获评见义勇为类“海口好人”,海口市五源河幼儿园副园长符雪红等10名获评敬业奉献类“海口好人”,海口交投集团机场6路驾驶员邢兵获评诚实守信类“海口好人”,龙华区龙桥镇四级主任科员符丽勤等3名获评孝老爱亲类“海口好人”。

市委文明办相关负责人表示,希望获评的“海口好人”珍惜荣誉、再接再厉,在公民思想道德建设中进一步发挥模范带头作用,积极践行社会主义核心价值观。各区各部门各单位要广泛宣传“海口好人”的感人事迹和高尚品德,充分发挥先进典型示范引领作用,鼓励广大群众把“海口好人”的榜样力量转化为生动实践,营造崇尚好人、学习好人、争做好人的浓厚氛围,为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”提供强大的精神动力和丰厚的道德滋养。

“探梦”科技世界 游玩“仿真自然”

海南科技馆试运行首日人气旺



12月18日,参观者在海南科技馆体验现场设备。本报记者 杨忠凯 摄

本报12月19日讯(记者曾昭娟)12月18日,备受瞩目的海南科技馆在试运行首日迎来参观热潮,场馆内人头攒动,361件展品让市民沉浸式体验到“科技+生态”的乐趣。

上午9时许,海南科技馆入口处已聚集了不少提前预约的市民。“一直关注科技馆的建设进展,今天特意‘赶早场’来体验。”市民朱钰牵着5岁女儿的手直奔二层“好奇天地”展厅,在能量穿梭机前,母女俩一起转动转轮调整倾斜角度,引导小球滑动到达出口。“这个互动设置能让孩子直观地感受到能量转化的过程,孩子边玩边学,比只在书本上看要理解得更深刻。”朱钰说。

在五层“深空探梦”展厅,中国空间站模拟舱通道里,参观者踮脚触摸舱壁上的设备标识;月球模拟区域内,人们沉浸式感受在“月壤”上踏步的感觉……在“宇航服中的科学”互动屏前,市民刘宇站定按下拍摄键,AI系统便生成了他身着舱外航天服“漫步”空间站的照片。“下周准备带爸妈来,让老人也试试‘AI宇航服’。”刘宇笑着说明。

步入生态绿心展区,茂密的仿真雨林、悬挂的鸟屋营造出浓郁的自然氛围。体感游戏前,孩子们争相体验,在玩乐中认识海南的生物多样性。

下午2时,位于一层的科普表演区还上演了“雪宝的奇妙生日”科普表演,梦幻的舞台效果吸引大批亲子家庭驻足观看。

记者了解到,18日试运行首日,科技馆迎来约2000名市民,馆内同步开展多场主题丰富的常态化学科普表演与公益课堂。后续科技馆还将持续推出系列科普活动,让市民群众在沉浸式体验中不断解锁科学乐趣。